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ΓΙΑΤΙ ΟΙ ΒΑΝΔΑΛΙΣΜΟΙ;
Κάθε μήνα, για να δώσουμε τη βροχόπτωση 

στο χώρο της επαρχίας μας, παίρνομε τηλέφωνο τον 
κ· Μιχάλη Καπετανάκη, επιστάτη στο Γυμνάσιο — 
Λύκειο Βιάννσυ, οι οποίος έχει αναλάιβει την υποχρέω 
ση να παραικολουθεί το βροχόμετρο που είναι τοπο­
θετημένο σε χώρο της αυλής του Διδαικτηρίου. Έ 
τσί' έπρεπε ναι μάθουμε το; ύψος της βροχής που έπε­
σε στις αρχές του Απρίλη. Σε συνάντηση όμως που 
είχαμε με τον κ· Καιπετανάκη μας έκανε γνωστό πως 
■δυστυχώς δεν υπάρχουν στοιχεία, γιατί άγνωστοι 
προσπάθησαν να καταστρέψουν το βροχόμετρο τις 
τελευταίες μέρες· 'Επειδή όμως δεν μπόρεσαν να το 
ξεβιδώσουν, πήραν μονάχα το σωλήνα που συγκεν 
τρωνόταν το! νερό, με εμφανή τα σημεία της προ­
σπάθειας για καταστροφή του βροχομέτρου στο σύ 
νολό του·

Η παραπάνω πράξη μας έφερε στη μνήμη κι άλ 
λες παρόμοιες που γίνοται τον τελευταίο καιρό στο 
χώρο του Γυμνασίου — Λυκείου: σπάσιμο τζαμιών, 
ζημιές στις τουαλέτες κι άλλα που ίσως δεν έχομε 
μάθει.

Τις στήλες αυτές δεν ενδιαφέρει· το· ποιά πρόσω 
πα έκαναν τις πράξεις αυτές και που σήμερα μπορεί 
να είναι τα Α και Β, αύριο τα Γ και Δ και άλλη φορά 
άλλα· Αυτό που πρέπει να απασχολήσει όλους μας 
είναι τα αίτια που οδηγούν σε πράξεις τέτοιας μορ­
φής- Το διδακτήριο·, το οποιοδήποτε διδακτήριο και 
ο γύρω του χώρος είναι τόπος ιερός- Τόπος όπου μας 

προσφέρονται γνώσεις, που θα βοηθήσουν να βελ­
τιωθούν on όροι διαβίωισής μας· Τόπος όπου θα μας 
δοθούν τα εφόδια που οι σημερινές ανάγκες απαι­
τούν να κατέχει κάθε άτομο, για να μπορέσει να ξε- 
περάσει τις δυσκολίες που ορθώνοται μπροστά του 
καθημερινά.

Το διδακτήριο και ο γύρω του χώρος είναι το 
πνευματιικό μιας σπίτι και θα πρέπει να το φροντίζο­
με, στην συντήρησηι καιι τον ευπρεπισμό του, όπως 
φροντίζομε και το σπίτι της κατοικίας μας- Κάθε αν­
τίθετη στάση μας ως προς αυτό σημαίνει πως κάτι 
φταίει·

Συνήθως στις τέτοιες περιπτώσεις ψάχνουμε να 
βρούμε το· πρόσωπο ή τα πρόσωπα που έκαναν τις 
πράξεις αυτές, για να τιμωρηθούν. Δεν είναι όμως ο 
τρόπος αυτός που θα θεραπεύσει το κακό- Η αστυ­
νόμευση δεν θεραπεύει τις καταστάσεις αυτές. Τις α­
ναστέλλει ίσως προσωρινά, για να εκδηλωθούν αρ­
γότερα πιο έντονα· Δεν χρειάζονται λοιπόν αστυνο- 
μικά μέτρα· Το διδακτήριο και ο γύρω του χώρος, 
οι τουαλέτες, τα τζάμια, το βροχόμετρο, τα θρανία 
πιθανόν, τα ντουβάρια είναι άψυχα, δεν μπορούν 
να προκαλούν τα έμψυχα όντα που ξεσπούν με μα­
νία πάνω' τους. Κάπου αλλού θα πρέπει να βρίσκον- 
τατ τα αίτια1, γιατί χωρίς αιτία δεν μπορούν να ξε­
σπούν τέτοιες πράξεις πάνω σε άψυχα αντικείμενα-

Προς την κατεύθυνση λοιπόν αυτή θα πρέπει 
να στραφούν πρώτα απ’ όλα τρεις βασικοί nap0r 

γοντες: Ο1 Σύλλογος του διδακτικού προσωπικού, οι 
μαθητικές κοινότητες και ο Σύλλογος των γονέων 
και κηδεμόνων καιι πιο πέρα το ευρύτερο κοινωνικό 
σύνολο.

ΙΗ έρευνα όμως που θα κάνουν όλοι αυτοί 
δεν θα αποβλέπει απλώς στην ανακάλυψη του προ­
σώπου που έριξε μια πέτραι κι έσπασε τα τζάμια του 
παραθυριού για να τιμωρηθεί, αλλά στο να βρεθούν 
τα αίτια που ώθησαν το πρόσωπο αυτό να ρίξει την 
πέτρα και να σπάσει το τζάμι- Την αιτία αυτή θα 
φροντίσουνε να κουβεντιάσουν, να συζητήσουν ό 
λοι μαιζί και να βρουν τους τρόπους που θα αποτρέ 
ψουν στο μέλλον επανάληψη τέτοιων πράξεων· Πρά­
ξεων που αποτελούν ανησυχητικά σημάδια. Και ε­
πειδή συμβαίνουν σ' ένα πολύ λεπτό χώρο, το χώρο 
διαπαιδαγώγησης της νέας γενιάς της επαρχίας μας, 
οι παράγοντες που αναφέραμε πιο πάνω, με προσο­
χή και συναίσθηση υπευθυνότητας να ερευνήσουν 
σε βάθος καθεμιά, από τις περιπτώσεις που έχουν πα 
ρουσιαστεί, για να βγάλουν σωστά συμπεράσματα·

Μην καταλήξουν, προς θεού, στη σκέψη ότι υ­
πάρχουν λίγα παιδιά του σχολείου ή εξωσχολικά 
που είναι υπεύθυνα για τις πράξεις αυτές και πρέπει 
να βρεθούν και να τιμωρηθούν. Είναι η χειρότερη 
αντιμετώπιση των τέτοιων εκδηλώσεων. Για τις εκ 
δηλώσεις αυτές θα πρέπει να δοθεί απάντηση στο ε­
ρώτημα: Γιατί γίνονται;
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Εξ άλλου οι Δοριώκηδες, 
Μιπελιιμέζηδες, Πλαντζουνά-
δες δεν υστερούν των άλλων 
εις προβολήν, καλλιέργειιαν 
ψυχιικήν, ευφυ’ί'αν ,και υψηλο- 
φροσύνην. Οι Μπιτισάικηδες 
πολυάριθμοι, χιουμορίστα! και 
γενναίοι με τους αντιπροισω- 
πευτιικούς τύπους των Χριστό­
φορου και Λυκούργου. Οι 
Γουρνέζψδες με τον υψιπετή 
Φιαίμπολοχρήιστον τους, οι Α- 
Βοΰσηδες ικαι οι Σπανή δες με 
τους αρχηγούς των Ιισοθέους, 
Αθουισοχρόνην /και Σπανοχρό- 
νην τους πρώτους γεωργούς, 
τους σοφούς μαχητάς του μό 
χθου και της εργασίας. Δια 
τον Αβουσοχρόνην θα ηδύνα- 
τό τις να γράιψη έν ολόκληρον 
βιβλϊον δια να εξυμνήσει το 
κάλλος του και τας τάσας... α- 
ρετάς του, δια τας οποίος και 
έπεσε μαχάμενος.

Αλλά ποιους να πιάσω και 
ποιους ν' αφήσω; θα εχρειάζε- 
το ένας Όμηρος να τους απα 
ριθμήση ικαι να τους υμνήση 
με την δύναμιν και το κάλλος 
της δεξιοτεχνίας του και την 
τάξιν που περιέγραψε τους αρ 
χηγούς ικαι βασιλείς, που εξε- 
στράτευσαν κατά της Τροίας. 
Είναι τόσον πολλοί και ήσαν

Προληπτικές οδηγίες 
για τη μύγα

Η σαρκοβόρα μύγα δεν έχει 
εμφανιστεί ακόμα στην Ελλά­
δα, αλλά δεν μπορεί ν’ απο­
κλειστεί το ενδεχόμενο εμφάνι 
σής της αφού έφτασε ως τις 
'ακτές της Λιβύης, δήλωσε 
στην ΕΡΤ ο διευθυντής του 
Μεσογειακού Κέντρου Κατα- 
παλέμηισης Ζωονόσων Γ. Πα- 
παδόπουλος.

Το Μεσογειακό Κέντρο εί­
ναι μέλος της Παγκόσμιας Ορ­
γάνωσης Υγείας, η οποία' εκδί­
δει οδηγίες προς τα κράτη στα 
οποία υπάρχει κίνδυνος εμφά 
νισης της επιίνδυνης μύγας. 
Το Μεσογειακό Κέντρο έστειλε 
στο υπουργείο Υγείας — Πρό­

όλοι τους φυσιογνωμίαι.
Αι γαλήνια, βιιβλιικαί μοιρ- 

φαί των παππούδων Γράντα- 
λου, Ραφτογρηιγόρη και 
Γερμανού αποτελούν εν 
τρισυιπόστατον σεβάσμιον Ιε- 
ρατείον μιας ολοκρήρου επο­
χής. Πέριξ του Γράνταλου πλα 
νάται η γλυκεία, ήρεμος και 
νωχελής μορφή του Λουλο- 
γρηγόρη, αλλά καιι η τραχεία 
και νευρώδης παρουσία του 
Μεσελέικου, ο οποίος είχε την 
απαίτηισιν να τελειώνη ο Λου- 
λογρηιγόρης ταχέως τα τροπά­
ρια και τας ψαλμωδίας, γεγο­
νός που εδημιούργει μεταξύ 
των εν συνεχές και απύθμενον 
χάσμα κα, μίαν α ιωνίαν 
έχθραν.

Οι σπιθαμιαίοι Φιόγκος — 
Διαβαλής — Καζαμίας εβεβαΐ- 
ωνον του λόγου το ιαισφαλές 
ότι «Όσο μπόι σου λείπει, τό­
ση διαβολιά κρύβεις». Γίγαν­
τες του πνεύματος, δηικτιικοί 
ευγενείς, είρωνες, εκάλυπτον 
την έλλειψιν του αναστήματος 
με την γιγαντιαίσν ακτινοβο­
λίαν ενός τόσον υπερόχου, 
πρωτοτύπου και πρωτοφανώς 
λεπτού πνεύματος.

Ουιδαμού αλλού θα ισυναν- 
τήση κανείς έναν Χριστόφορον 
με τόσον εναργή καιι αδράν 

νοιας πληροφοριακό δελτίο 
με τα προληπτικά και θεραπευ 
τικά μέσα σε περίπτωση φ- 
φάνισής της. Πρέπει, επίσημα ί- 
νεται, να μεριμνήσουν οι κτη­
νιατρικές υπηρεσίες της χώρας 
μας ώστε ν' αποφευχθεί η ει­
σαγωγή προσβεβλημένων ζώων 
στη χώρα μας. Ενώ στην περί 
πτώση που υπάρξει υποψία 
προσβολής ζώων η οδηγία· εί­
ναι να γίνονται· αντιπαραισιτι- 
κά λουτρά.

Η μύγα είναι επικίνδυνη για 
τα ζώα, ιδιαίτερα για τα πρό­
βατα γιατί αφήνει τ, αβγά 
της σε ανοιχτές πληγές. 

εκδήλωσιν, θεώρησιν και εκτέλε 
σιν, εις όλους τους τομείς της 
ανθρώπινης δράισεως του ω­
ραίου, του γενναίου και του 
ανθρωπαπ ρεπού ς.

Αλλά και αυτός ο Τσουνής 
κοι αι· παρεκτροπαϊ του δεν 
ευρίσκουν ισάξιον εις παρό­
μοιας περιπτώσεις. Και εκεί α 
κόμη που θα ενόμιζέ τις ότι ο 
Τσουνής κατέρχεται εις παρα 
φοράς, εκτραχιασμσύς ή πα­
ραστρατήματα, θα εύρη ότι ό­
πισθεν της τυχόν χυδαιότητας 
των ενεργειών του υπάρχει 
μια λεβεντιά και έν πρωτόγο­
νον μεγαλείον. Εκ πρώτης όψε 
ως εις επιπόλαιος ερευνητής 
θα έκρινε τον Σαβιβαντώνην δυ 
σμενώς δια τα καμώματά του. 
Ασφαλώς όμως η κρίΐσις του 
θα ήτο εσφαλμένη, διότι και 
εις αυτάς ακόμη του· Σαιββαν- 
τώνη τας ασχήμιας ή σφθαλ- 
ιμαφανώς χαμερπείς ενεργείας, 
ενυπήρχε μία παράδοξος ψυχο­
λογία εις την οποίαν ο κριτι­
κός θα εύριοκε αρετάς υψηλό- 
φρονας, ιδέας εκπιληκτικάς και 
υψιπετείς ιανατάισεις.

Και οι υπερβολαί του Χαρι 
ταντώνη ήσαν ευχάριστοι. Ό­
πισθεν τωνιμύιθων του διέκρι- 
νέ τις μίαν ισίπανίας ικανότητας 
παρου'σίασιν ταυ μαύρου ως 
λευκού και ως φυσικού του 
εξωφρενιικώς αφύσικου. Λένε 
ότι δύο τρεις βράκες, δύο 
ίμεΊτανογέλεκα και ένα κού­
κον υιπεχρέωσε να του δωρίιση 
ο· Βολωνάικης ως αντάλλαγμα 
δια· την απόκρυψιν εκιβιαιστι- 
κώς των τσαλιμπουρδισμάτων 
του. Ο Κοζάνης δεν δύναται 
να συγκριθή με ουιδένα εις 
πρωτοτυπίας, ψυχικός εξάρ­
σεις και οραματισιμσύς. Ακόμη 
και όταν κάποτε ασχημονή, 
πράττει τούτο από μεγαλοφρο 
•σύνην, αγάπην προς την ελευ 
θερίαν, ανδρισμόν, παρορμή- 
σεις ανεξηγήτους, μεγαλόπνο- 
ον και αξιοθαύμαστόν στοχα­
σμόν.

Ο Κυδώνας υπήρξεν ο αρχή 
γός των Κυνηγών. Η Άρτεμιις, 
θεά του κυνηγίου, τον είχε 
προιικΐΐσει. με σπάνιάς κυνηγετι­
κός ιάκανάτητας. Ήτο ανεξί- 
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Πιστοί στην αρχή πως με τον καλόπιστο διάλο­
γο, για οποιοδήιποιτε θέμα, προκύπτουν όσο γίνεται 
ικαλύτερα συρπεράσματα και τα θέματα στα οποία 
αναφέρεται ο διάλογος, φωτίζονται περισσότερο, δί­
νουμε στη συνέχεια κείμενο του συνεπαρχιώτη κ· 
Λεύτερη Μαστρογιωργάικιη·

Ο κ. Μιαιστρογιωργάικης, όπως θα διαπιστώσει ο 
αναγνώστης, αναφέρεται σε κείμενα που έχουν δημο­
σιευτεί παλιότερα στα Β·Ν. ή σε άλλες εφημερίδες, 
αλλά καιι σε απόψεις του για τον τρόπο τέλεσης του 
Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου και άλλα·

Παιδεύοντάς μας με τη σει­
ρά του, κοντά στον Οδυσσέα 
Ελύτη, ο καθ’ όλα σεβαστός 
εφετινός κεντρικός ομιλητής 
στο Πανεπαρχιαικό ιμας μνημό­
συνο, και κοντά στην παίδευ 
ση πολλών άλλων μέχρι σήμε­
ρα Κεντρικών Ομιλητών επικά 
λείται το «ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ» του 
ποιητή.

Βρίσκει τον Οδυσσέα Ελύτη 
«λες και σκέφτεται την ατέ­
λειωτη. συνομιλία της μοίρας 
με την ιστορία; λες και κοιτά 
τον άγιο ικαι τίμιο τούτο τόπο 
μας στο «Άξιον Εστί», για να 
ιμας «παιδεύει» λέγει:
— Τι το καλό; Τι το καικό;
— 'Ενα σημείο. Ένα· σημείο. 
Και σ’ αυτό πάνω ισορροπείς 

και υπάρχεις 
κι απ’ αυτό πιό πέρα ταραχή 

και σκότος...

Αυτός ο κόσμος ο μικρός, ο 
μέγας!

Παραλείπανται από τον ομι­
λητή δυο τρεις στίχοι του ποι­
ητή. Και θαρρώ πως είναι άδι 
κο να τους αποφύγουμε.

Άδικο να τους αποφύγουμε, 
για: να μην κουτσουρέψουμε το 
πλατύ νόημα των στίχων του, 
μια και το θέλησε ο ομιλητής 
μας να τους ανακατέψει τόσο 
------ όσο που ’φτάνε ναι βγάλει 
το προσδοκώμενο νόημα και 
πρόσταγμα της θυσίας μας.

Παραθέτω αυτούς που π·α- 
ραλείπονται, γιατί μιλούνε για 
τα πιό πίσω:
—ίΚι απ' αυτό πιό πέρα ταρα­

χή και σκότος.

Κι απ' αυτό πιό πίσω βρυγμός 
των αγγέλων.

Ένα σημείο. Ένα σημείο!
Και ο αυτό μπορείς απέραντα 
να προχωρήσεις ή αλλιώς τί­
ποτε άλλο δεν υπάρχει πιό. 
Κι ο Ζυγός που, ανοίγοντας τα 
χέρια μου, έμοιαζε να ζυγιά­
ζει το φως καιι το ένστικτο 
ήτανε
ΑΥΤΟΣ

ο κόσμος ο μικρός, ο μέγας!»
•Με τον ομιλητή συμφωνού­

με πως ισορροπούμε πάνω σ' 
ένα σημείο κΓ απ' αυτό πιο 
πέρα ταραχή και σκότος. Συ­
μφωνούμε γιατί και την ταρα 
Χή τη ζήσαιμε κατοχικά και με- 
ταικατοχικά και το σκότος το 
δσμε να παραμένει γύρω από 
τα αίτια των τραγικών γεγονό 
των της θυσίας της επαρχίας 
μας και γύρω από τον ηρωικό 
λα'ι'κό αντιστασιακό της αγώ­
να.

Μα ιδιαίτερα τό 'δαιμε το 
σκότος.

Στους μεγάλους λα'ι'κούς 
μετακατοχικούς, αντισταισι α- 
ικούς μας αγώνες της «Δεύτε­
ρης Μεγάλης Αντίστασής» μας, 
το ’47, ενάντια στην Αγγλο — 
Αμερικάνικη επικυριαρχία και 
καινούργια κατοχή. Το ’δαμε 
στα: χρόνια της αμερικανόδου 
λης, «νομιμόφρονης Ελλάδας» 
στα χρόνια τα «Χουντικά», 
στα χρόνια του «πρώτου Ατ­
τίλα» μα και του «δεύτερου» 
κα'ΐ τέλος το 'δαμε στα χρό­
νια της τελευταίας οκταετίας. 
Που μέσα σ' αυτή ζήσαιμε την 
κουτσου ρεμένη, αιποπροσανατο 

λισμένη ΠΑΡΑΠΟΙΗΜΕΝΗ — 
ΕΠΕΤΕΙΟΠΟΙΗΜΕΝΗ, ΑΠΟ­
ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΕΝΗ, ΠΑΣΟΚΑ- 
ΤΖΙΔΙΚΗ, ΑΠΑΡΘΕΝΗ, ανα­
γνώριση της αντίστασής μας. 
— Τώρα, γιατί δεν πρέπει να 
παραλείψομε τους υπόλοιπους 
αυτούς στίχους του ποιητή;

Μα, γιατί το «ζουιμί» της 
θυσίας μας, σ' αυτούς μέσα 
βρίσκεται.

— Μετά, απ' αυτά τα παρα­
πάνω, συμιπληρώματα, που 
'κρίνα απαραίτητο να κάμω, 
τούτο μόνο το συμπέρασμα 
απομένει:

Ο,τι σώσεις μες στην ταρα­
χή.

Καθαρό στον αιώνα θα 
διαρκέσει.

Και ο ποιητής, όπως αναφέ­
ρει ο ομιλητής μαζ

«λες και σκέφτεται την ατέ­
λειωτη συνομιλία, της μσΐρας 
με την ιστορία, λες και κοιτά 
τον «άγιο» κα( «τίμιο τούτο 
τοπο μας, στο «·Αξ.10ν Εστί 
του».

— Μα ...προς θεού.
Ο τοπος μας, ούτε «άγιος» είναι 
ούτε και τόσο «τίμιος»
Και παίρνω απάνω μου την

•ευθύνη του. 
Ας ερωτηθούν κι άλλοι, δικοί 
και ξένοι.

— Αν ήταν άγιος και τίμιος, 
ο τόπος μας, ή αν συμιβεί 
ποτέ να γίνει, ΧΑΡΑ ΣΤΟΝ 
ΤΟΠΟ!

Αν ο τόπος μας κατάφερνε 
τότε, στις «αφορμές του κακού 

της Σύμης» να σταθεί κοντά 
στην —επίμονη — απόφαση 
της Επαρχιακής Επιτροπής 
του ΕΑΜ — να μη γίνει το 
κακό, και στα ιμετακΌταχίικά 
ίχρόνιια, κοντά στους «βρυχη 
θμούς των Αγγέλων» της Ε­
παρχίας, να δείξει λίγη έστω 
«αγιοσύνη» και τιμιότητα», δεν 
θά 'χαμέ φτάσει στη «Μεγάλη 
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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Κέντρου Υγείας Δ)ντής
Πηροφορίες

Ιατρείο ’Αγροτικό Ιΐεϋκου
22625

Κωροφυλακή ‘Υποδιοίκηση Βιάννου 
Κωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 
Γυμνάσιο Βιάννου 
Αγρονομεϊο Βιάννου
Ειρηνοδικείο
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργείον) 
Ο.Τ Ε. (6λά6αι)
ΟΤΕ. (πληροφορίες)

1 Ελληνικά Ταχυδρομεία 
Κιηνιατρείο 
Φαρμακείου

Γ εωπόνοι
Α.Τ.Ε. Βιάννου

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πειράκης Χαρ, — Βιάννος 
Ζα Γμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 
Καρτσόκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 
Λαοηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 
Χαιζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι

’Ιωάννης Κονσολάκης — ’Αμιρά 
(Γιά ύπερασηκά: 0895)

22669
ή 22647

31377
222ί)β
31376
22230
22006
22211
22226
22136
22121
22215
22203
22090

22.140
22317

22.180

22051
22304

31437
22103
22355
31301
22101
22109
31275
81420

Κ Ο I Ν ΩΜΙΚΑ
ΓΑΜΟΙ

ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ikq 5.000 δρχ.

— Ο κ. Γεώργιος Σαράτσης

Μιχάλης I. Μπριντάικης
Παναγιώτα Κ. Βεζεστενζή.

nor αντί ετησίου 
συζύγου του 
5.000

μνημοσύνου της 
Αικατερίνης δρχ.

— Στέλλα Γ. Μεταξάκη 
Γιάννης Κ. Αλεγκάικης

και — Η Μαρία I. Τσαγκουρνή

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:

κπη. μνήμη της μητέρας 
Ευαγγελίας δρχ. 30.000

της

ΕΛπίδες και όνειρα
Του κ. ΓΙΑΝΝΗ ΝΕΡΑΝΤΖΑΚΗ

— Ο Γιάννης ο Πλακιώτης, 
δεν έχει και πάλι τρνπημένη 
δεκάρα στην τσέπη του. Πάει 
κι έρχεται παρέα ιμε τους φί­
λους του στην πλατέα, από

τα καμαράκια μέχρι τη μέσα 
καμάρια, αστειεύονται, πειρά- 
ζονται, γελούν, γελιούνται και 
ποιος δίδει σημασία στην α- 
Φραγκία τους; Πάνε κι έρχον-

Εκείνοι που φεύγουν
ΓΙΏΡΓΟΣ Κ. ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ

Από την Ανω Βιάννο
«Αν δεν μπορείς παρά ναι κλααίς το δείλι 
Τους ζωντανούς τα μάτια σου ας θρηνήσουν...
θέλουν,

Στα 
αικόμα

μα δε βόλεϊ να λησιμονήσουν...»

75 του χρόνια: ικι ενώ 
διατηρούσε πολλά στοι

χεία από την εξαιιρετική του 
ομορφιά και την ενεργητικότη
τά του, ξαφνικά, 
πάντα ο Γιώργος 
κης.

Ο απολογισμός 
του: Μια έντιμη κι

έφυνε γιο 
Κ. Στρατά-

της ζωής 
επιτυχηιμέ

νη υπαλληλική σταδιοδρομία 
(ΠροΊ/στάμενος του ΟΤΕ Ηρα­
κλείου). Μιαι εξαιρετική οι­
κογένεια ) η έντονη κοινωνικό- 
τητό του και η ιδιαίτερα «σο­
φή» καλοσύνη του που την 
συνέθεταν η βαθιά αγάπη και 
κατανόησή του προς τους άλ 
λους κσι το καθορό του μυα­
λό.

Στην πνευματική του καλ­
λιέργεια και στο λόγο του αναι 
κάλυπτε εύκολα κανείς ένα μιέ-

Λ. ΜΑΒΙΛΗΣ

Στη φυσική του ομορφιά 
δεν υπήρχε κανένα σημάδι αμ 
φιβολίας. Κανένας τόνος επι- 
φυλακτικότητας.

ται πυκνές παρέες κι όμορφες 
κοπελοπούλες, Τα γέλια κι η ο­
μορφιά τους γεμίζουν το χωριό, 
γεμίζουν το δρόμο, ξεκορφίζουν 
το ιμεγάλο πλάτανο, βγαίνουνε 
ίσαμε την Κορακιά, ανηφορί- 
ζουνε το Λουτράκι και τον α­
πάνω Αι—Γιάννη ίσαμε την 
Κούπα και τον Ομαλό.
....Μεγάλη Τετάρτη και όλα τα 
σχολειά κλείσανε, κι όλοι μα 
ζωχτήικαμε στο χωριό κι όλοι 
βγάλαμε τα μαθητικά πηλίκια 
με τ άστρα και τους αριθμούς 
και τα πετάξαμε σταμεσοπίθα- 
ρα κι όλες βγάλανε τις μαθη­
τικές ποδιές τους και τις κά- 
νανε κουβάρια στις κοφινίδες. 
Ελευθερία. Ζήτω η Ελευθερία 
δέκα μέρες.

δάκια και κάνουν δικές τους, 
στην Κορακιά, στην Καβαλα- 
ρά, στη Μέλισσα, στο- Μεσοδό 
κι και τσι κουβαλάνε και κά-
νουνε σωρούς θεόρατους, σω·

Ολοκάθαρη 
χαμόγελο και 
οτικό, ήρεμο 
πη βλέμμα.

ψυχή, καθάριο 
γέλιο, συναρπα- 

και γεμάτο αγά-

Ήταν επόμενο ν' αγαπηθεί 
πολύ από τους ανθρώπους 
που τον έζησαν. Μαζί του πάν 
τα είχες την αίσθηση μιάς μα­
γικής ακτινοβολίας που χωρίς 
να θαμπώνει, σε τραβούσε όλο 
και πιο κοντά... Πώς να λη­
σμονηθεί;

Μ-ε σταματά ο φόβος των 
λέξεων. Η σιωπή που θ' ακο­
λουθήσει- αυτό μουτο -γραφτό,

Ετοιμασίες στα σπίτια, ε- 
τοιιμασίες στις εκκλησίες, ετοι 
μασία στα μαγαζάκια. Κουρν 
τίζει τη λύρα του ο Πέτρος, 
την κανακίζει ο Ταγαρούλης, 
φιλεί το βιολί του το Σαβαντω 
νιό. Ο Αντώνης τση καλογράς 
και τ' Ανθρωπάκι αγοράζουνε 
καινούργιες κόρδες, σφικταγκα 
λιάζουνε Τα μαντολίνα τους, 
σαν νά'ναι όμορφες αγαπημέ­
νες κοπελιές.

Χριστόφορος Αναιστασάικης. Η 
κηδεία του έγινε στ’ Αμιρά.

ΣΤΟ ΒΑΧΟ:
Νικόλαος Μακράκης

ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
Γεώργιος Στυλιαράς

—Ο κ. Μαντόνα Πέτρος 
,στεφάνου στην κηδεία 
Ευαγγελίας Τσαγκουρνή 
5.000

αντί 
της 

δρχ.

τρο, εντελώς 
ισορροπούσε 
μέρη της 
του. Μιάς

διικό του, που 
τέλεια όλα τα- 

πρ-ασωπιικότητάς 
προσωπικότητας

περιέχει το «ιμεϊζον».
Αλλά δεν είμαι ποιητής 

να εμπιστευτώ στο λόγο 
την έκφρασή του. Έτσι 
αδυναμία, περιορίζομαι σ’

για 
μου 
από 
αυ-

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Ευχαριστούμε πολύ το Σύλ­

λογο Βιαννιτών της Αθήνας 
«Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ» ικ»ι τον ικ. Κώ 
στα Μπαντουιβά για την προ­
σφορά τους στο Σύλλογό μας 
στη μνήιμη του Εμμ. Τρευλά- 
κη.

— Οι Μανόλης και Άννα 
Μπαρμπουνάκη στη μνήμη 
της αδερφής τους Μαρίας I. 
Αγαπόκη -με τη συμπλήρωση 
40 ήμερών από το θάνατό της 
10.000 δρχ.

— Η κ. Μαρία Ν. Ρολάκη στη 
ιμνήιμη του συζύγου τηζ Νίκου 
Ρολάκη δρχ. 5.000

— Οικογένεια Εμμ. Δημό- 
πουλου στη ιμνήιμη Γεωργ. Στυ 
λιαρά 5.000 δρχ.

0 Σύλλογος Αγιοβαισιλιωτών 
της Αθήνας

Για τα Κέντρο Υγείας Βιάννου 
— Η κ. Μαρία Παπαδημητρο 
πούλσυ με τη συμπλήρωση
δυο χρόνων από το θάνατο

που καθώς είχε αληθινή αξία, 
δεν είχε ανάγκη της παρουσί­
ας του «εγώ».

τά τα λίγα- λόγια -αναγνώρισης 
κι ευγνωμοσύνης για τον α­
γαπημένο μου εξάδελφο που, 
εκτός των άλλων, του χρωστώ 
το πρώτο μου τραγούδι.

Μανώλης Γ. Στρατάικης

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ Γ· ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗΣ

Ευχαριστοώμε θερμά όλους 
-αυτούς που μας συμπαραστά­
θηκαν, με οποιοδήποτε τρόπο 
στο βαρύ πένθος μας για το 
θάνατο της μητέρας μας Ευ-αγ 
γελϊας I. Τσαγκουρνή.
Τα παιδιά της:
Μανόλης και Μαιρίλη Τσαγκουρ 
νή

της μητέρας της Χρυσάνθης 
Κικάικη 3.000 δρχ. για το Κέν­
τρο Υγείας Βιάννου.

Για την Αναμνηστική Πλάκα 
Βαχού
— Ανώνυμα δρχ. 10.000

Μαρία Τσαγκουρνή 
Γεωργία Τσαγκουρνή 
Κατερίνα και Παναγιώτης 
τσαλάκου
Τα εγγόνια

Κα-

ΔΩΡΕΕΣ
ΜΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ στην Ψαρή Φο­
ράδα 2 οικόπεδα εντός σχεδί­
ου 960 M2 και 200 M2, 1.000 
μέτρα από τη θάλασσα. Και 
τα- δύο οικόπεδα 3.000.000 
δρχ.

Πληρ. τηλ. (01)5720716 με­
τά τις 3.00 ιμ.μ. και 287.934.

Πέθα-νε στηνΑθήνα και- κη­
δεύτηκε >στ' Αμιρά ο Χριστό­
φορος Γ. Αναστασάκης

Στην κηδεία: του πήραν μέ­
ρος όλοι οι Αμι-ριώτες -αλλά 
ικαι πάρα πολλοί από όλα τα 
χωριά της επαρχίας κι αλλού. 
Στη σορό του κατατέθηκαν 
δεκάδες στεφάνια και αποχαι­
ρέτισαν τον νεκρό ο Παπα-— 
Μανόλης Στρατάκης, ο Πράε 
δρος του Συλλόγου Βιαννιτών 
της Αθήνας κ. Γιάνν-ης Κασα- 
πάκης και ο βουλευτής Ηρ-α- 
ικλείου κ. Κώστας Μπαντου- 
βάς οι οπρίρι στις ιμιλίες 
τους εξήραν το έργο κσι- την 
προσωπικότητα του νεκρού.

Ο Χριστόφορος γεννήθηκε 
στ Αμιρά. Μεγάλωσε μάσαι σε 
πολυμελή αλλά καλά τακταποι 
ηιμένη οικογένεια. Πήρε μέρος 
στον πόλεμο κατά των Ιταλών 
και Γερμανών με την κήρυξη 
του πολέμου το 1941. Με την 
κατάρρευση του μετώπου έφυ 
γε στην Μέση Ανατολή -απ' 
όπου επέστρεψ-ε τα 1945.

, κης ανέπτυξε και πλούσιο ικοι 
νωνική δράση που εκτιμήθηκε 
από τους χωριανούς του και 
γι' αυτό τον εξέλεξαν Κοινο­
τικό Σύμβουλο και Πρόεδρο 
Κοινότητας.

Στη μνήμη του έγιναν πόλ 
λές δωρεές για- τις οποίες θα 
αναφερθαύμε σε άλλο φύλλο 
των Β.Ν. Εκδόθηκαν δε και 
ψηφίσματα από το Κοινοτικό 
Συμβούλιο Αμιρά και το Σύλ­
λογο Βιαννιτών της Αθήνας 
«Ο Διαβάτης». Δημοσιεύομε 
στην συνέχεια το δεύτερο, αν­
τίγραφο του οποίου μας εστά- 
λη.

Ολοι αναμένομε με χαρά την 
Ανάσταση του θεού. Την ονά- 
σταση τη δική μας συμβολίζει! 
Το ξεκίνημα για κάτι πιά όμορ 
φο συμβολίζει. Το ανέβασμα το 
δικό μίας συμβολίζει. Το ξε­
κόλλημα απ' την κακομοιριά, 
από την αφάνεια, από τη φτώ 
χεια και τη μιζέρια συμβολί 
ζει! Ολοι θεμε, όλοι κι όλες 
λαχταρούμε κάτι πιο καλό, πιο 
δυνιατό, πιο γεμάτο.

Είν' αμαρτία να πλησιάζει 
Λαμπρή και να μην έχομε δεκά 
ρα τσακιστή στην τΙσέπη μας. 
Και οι γονείς μιας, μήπως μπο 
ρούν να μας δώσουν;

Αν ήβρισκα κανένα αγώι, 
σκέφτεται ο Γιάννης ο Πλακι 
ώτη ς.... αλλά πού; Κ «τακτ υπά 
η σκέψη του, σαν γαζοντενεκές 
σ' εκλογές κι ο φίλος του ο Δη 
μήτρης τονέ πλησιάζει: 
= !Να κάναμε παρέα, να πούμε 
τα κάλαντα τη Μεγάλη Πα- 
ρασκή. Να πάμε και στην Κάτω 
Βιάννο και στο Λουτράκι.
—Μωρέ, μεγαλώσαμε μπλιό 
και δεν πάει, αλλά αυτή η α- 
ΦΡαγκία.... Τί να γίνει. Να 
πάμε,...

ρούς μεγάλους, όξω από τον 
Αι —Δημήτρ-η, την Αγιά — 
Κατερίνα, τον Αι—Γιώργη, να 
τόνε κάψουνε τον άττιμο τον I- 
ούδα που πρόδωσε το Χριστό. 
Να κάψουνε το -μ-ίσος, την αδι 
κία, την κακ-ίια, την περιφρόνη­
ση, την Καταπίεση, τη σκλα­
βιά. Ολο το μένος τους για 
κάθε εμπόδιο, για κάθε βάσανο 
το ρίχνουν στις θεόρατες φω 
τιές του Μεγάλου Σαββάτου,...

Η ,μάνα του Γιάννη του Πλα 
-κι ώτη, κάνει τα καλιτσούνια, 
τα γαλατερια, τ’ αβγοικούλου- 
ρα. Γεμίζει το σπίτι δουλειές, 
γεμίζει ο κόσμος χαρές. Πλημ 
μυρίζει το χωριό ελπίδες. Ανα 
βουνε οι φούρνοι συνέχεια. Κα 
τακόκκινες οι φουρναρούδες, 
με το σύρτη, τον πανιστή, τ.ο 
φτυγιάρι στο χέρι, προσπα 
βουνε, ιδρώνουνε αγωνιούνε 
ποιά να ψήσει πιο νόστιμα, 
πιο ροδοκόκκινα, πιο αφράτα 
τα (καλούδια της.

Οι παπάδες, οι ψάλτες, οι 
καντηλανάφτες ολημέρκχ στις 
εκκλησίες, ασπρίζουν, σκου 
πίζουν, στολίζουν. Και καθ’ 
αργά είναι γεμάτες κι ο γέρο 
—Συμβουλοδημήτρης, ο Κου 
-Κάς, ο Μιανταλάκης, ο Αριστά 
δηιμος, θρονιασμένοι στα στα­
σίδια τους συναγωνίζονται ποι 
ός θα «κακοποιήσει» πιο πολύ 
«τον Νυμφώνα» και το «ιδού 
ο Νυμφίος έρχεται εν τω μέσω 
της νυκτός....» Μα εμάς δεν 
-μιας γνοιάζει και γεμίζομε τις 
εκκλησιές φίσκα και στεκόμα-
στε μιε σεβασμό 
και συμμετέχομε

κι ευσέδεια 
στα βάσανα

του 
φού 
του

Η εκτέλεση του πατέρα 
και του μεγαλύτερου αδελ 

του Μανόλη το 1943, 
στοίχισε πάρα πολύ.

Για το Γηροκομείο Βιάννου: 
— Η κ. Ελευθερία Ζάχου — 
Καχολάκη στη -μνήιμη της -α­
δελφής της Μαρίας I. Αγαπά-

ΝΕΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

Ο κ. Γρηγόρης Μεν. Τσαπά- 
;κης πήρε το πτυχίο του από 
την Ιατρική Σχολή Αθηνών.

■■■·Β·Β······Β··

ΨΗΣΤΑΡΙΑ
ΣΟΥΒΛΑΚΙ — ΜΠΙΦΤΕΚΙ — ΓΥΡΟΣ

«Ο ΜΙΧΑΛΗΣ»
ΜΙΧΑΛΗΣ ΙΩΑΝ. ΔΟΡΙΑΚΗΣ

ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΑΡ. 85

30 ΜΕΤΡΑ ΜΕΤΑ ΤΑ ΦΑΝΑΡΙΑ

ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΔΟΥ

3 
Ρ 
Β 
3 
Β

ΚΙ

Καταπιάστηκε με κλονισμέ­
νη οικοναμική κατάσταση των 
δικών του ύστερ. από τις κα­
τοχικές περιπέτειες. Ασχολήθη­
κε μετο εμπόριο σε τρόφιμα 
ψιλικά κι άλλα είδη. Βοήθησε 
όσο μπορούσε τις αδελφές 
του και δημιούργησε δική του 
οικογένεια με τρία παιδιά, τα 
-μόρφωσε και τα είδε οικογε­
νειακά και επαγγελματικά καλά 
αποκαταστηιμιένα και με ευρεί'αι 
κο'νωνική εκτίμηση στην ε­
παρχία αλλά και στην Αθήνα 
όπου ασκούν τα1 δυο αγόρια σ 
Γιώργος και ο Μανόλης το ε­
πάγγελμά τους και που κοντά 
τους έζηόε τα τελευταία του 
χρόνια- ευτυχισμένος.

Ο Χριστόφορος Αναστασά-

ΨΗΦΙΣΜΑ
Του Συλλόγου Βιαννιτών 

της Αθήνας «Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ»
Σήμερα 28 του Απρίλη 1990, 

ατην Αθήνα, συνήλθε εκτά­
κτως το ΔΣ του Συλλόγου 
Βιαννιτών της Αθήνας «Ο Δια 
βάτης», στα γραφεία του, ύ­
στερα από τον αιφνίδιο θάνα 
το του εκλεκτού μέλους του 
Συλλόγου και- πατέρα του Αν 
τιπροέδρου μας, σείιμνηιστου 
Χριστόφορου- Αναστασάκη.

Ο Πρόεδρος εξήρε την προ 
σωπικότητα του αποφανόν- 
τος και απεφασίισθη ομόφωνα.

1) Ο Πρόεδρος να παρα- 
-σταθεί στην κηδεία του που 
θα γίνει στ' Αμιρά, να καταθέ 
ισει -στεφάνι και ν' αποχ-αι-ρ-ετί 
σει το νεκρό.

2) Να διατεθεί το ποσό 
των 20.000 δρχ. για το Μου­
σείο μνημείο του ολοκαυτώμα

—Μέλισσα το χωριό. Φτωχό 
το χωριό, μα δυνατό, γερό. Ο 
κόσμος δεν το βάνει κάτω, θα 
γιορτάσουμε Πάσχα, πραγμα 
τικό Πάσχα. Πάσχα λυτρωμού 
Πάσχα ελπίδας. Ολοι νηστεύ 
ουνε και περιμένουν. Ποιός να 
τολμήσει να φάει «λεριά» όλη 
τη Σαριακοστή; Γεμάτα τα κου 
ρούπια αιβγά, γεμάτες οι λεκα 
νίδες μυζήθρα, γεμάτα τα σι- 
δεροτσίκαλα γάλα.

Κατεβαίνουν φορτωμένοι οι 
γα’Γδάραι, φουρναγκαλιές, θύ 
μους, αργουλί'δες, σχίνους, κέν 
τρους, κι οστό πίσω ακλουθού- 
νε με τη ντιχαλόβεργα στη χέ­
ρα και το μπαλταδάκι στη

του Θεού (μας. Μόνο 6ιοοο’αινΊ<Γμΐε 
νο>ι και φτωχοί τήνε νιώθουνε 
την Ανάσταση..,,

Με το φίλο- του το Δημήτρη 
τάπε ο Γιάννης τα κάλαντα, 
γυρίσανε όλες τις γειτονιές. 
Ολες οι νοικακεράδες είχανε 
δουλειές, άλλες στη σκάφη, άλ 
λες στ© πλάσιμο, άλλες στο 
Φούρνο, γκρινιάζανε λιγάκι, μα 
το αδειάζανε φούντα το μουζου 
ράκι στην ντενεΚα. Τη γεμίσα 
μ,ε δυό φορές και γεμίσαμε 
τις τσέπες μας δίφρίαγγα και 
τάληρία και τις καρδιές ίμιας χα 
ρές κι ελπίδες. Η Ανάσταση 
είν όμορφη, κι όταν έχεις κι 
όταν δεν έχεις. Ανάσταση είν’ 
αυτή.

Ελπίδες, ελπίδες και προ­
σμονές γβμάτιη. Αλλά εμείς 
νιώθουμε πιο πολλή χαρά, για 
τί. .. ας είναι, δεν το λέω.

>0 παπά — Γρηγόρης πια 
βιαστικός την κτύπησε την κα­
μπάνα στον Αι—Δημήρη τα 
μεσονύκτια του Μ. Σαββάτου. A 
κολουθει ο παπα—Γερμανός 
στην Αγιά Κοπερίνα, ο παπα 
—Μιχάλης στον Αι—Γιώργη 
κι ο1 Κοσμάς στο Λουτράκι.

Γεμάτοι οι δρόμοι φανσρά-

τος της -επαρχίας Βιάννου 
Σελί Αμιρών.

3) Να δημσσιευθεί το 
ρόν στα Βιαννίτικα Νέα

στο

πα-
και

τις Κρητικές εφημερίδες της 
Θήνας.

A

Για το Δ. Σ.
Ο Πρόεδρος

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ
Ο Γενικός Γραμματέας

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗΣ

ζώνη, ο Νεραντζοχρόνης, ο 
ριστόδημος, ο ΑρρίστιΐΓττος, 
Ραφτοδασίλης, το Νικολάκι, 
Μανταλάκης, ο Βαρδιατζής,

ο 
ο 
ο

κια, γεμάτοι ομορφιές και 
ψόγελα, γεμάτοι ελπίδες 
όνειρα.

χα 
κι

Κοκολάρος, ό,ό, όλοι Οι χωρία 
νοι. Ξεφορτώνουν air' όξω από 
τους φούρνους, και μύρισε ο κό 
Οιμος και γέμισε ο τόπος και 
δεν μιπορείς να περάσεις. Και 
κλέφτουνε τα ντελικανιδάκια a 
γκαλιές και πάνε τα ντελικανι

Γεμίζουν οι εκκλησίες, 
αυλές τους, οι τοστάδες κι 
ψάλτες κι ο λαός φωνάζουν.

οι
οι

«Χριστός ανέστη εκ νεκρών 
θαναπω θάνατον πατήσας και 
τοις εν τοις μνήμίασι ζωήν χα 
ρισάμενος».

Βιάννος, Απρίλης 1982 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΕΡΑΝΤΖΑΚΗΣ
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ΚΩΣΤΗ Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ

ΑΛΙΚΑ ΚΑΙ ΓΚΡΙΖΑ
ΠΟΙΗΜΑΤΑ 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 1990
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BfANNITIKA ΝΕΑ»

«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

Μηνιαία ίκδοση στήν υπηρεσία 
δλων τών Βιαννιτών

'Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

Όδός 1866 άριθμ. 110, τηλ- 282.808 

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων
Κ· Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

‘Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Εβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ιδιωτών
’Ετήσιες συνδρομές

Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών
SPX.

»
500
600

’Εμβάσματα: Γ. Δ ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν 6λη;

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο
Κ. Γ· ΣΤΕΦΛΝΑΚΗ: Καποδιστρϊου 39 Ηράκλειο 

Λειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 
Τά ένυπόΥΡα<Ρα Αρθρα έκφράζουν 

τις ςτπόψεις των συντακτών τους.
■

Ο ΜΠΡΟΚΑΤΖΗΣ
2ο

Ναι, κερά μσμμή, εσυιμιφω- 
νήσαρε με το γείτονα να του 
βαφτίσω το μικιό του καπέ- 
λι, και να του δώσομε και το 
ηρωικό όνομα του αδερφού 
ιμου του Μανούισου.

Ηκαμες, Μπρακογιώργη, έ­
να σύντεκνο τίμιο, κατεχάρη 
και κουβαρντά, να δεις εδά 
πως ©α μου πλερώσει ικαι τα 
λουχουνιάτιικα, να· κάμει σω­
στό το (μιστό.
— Να σου τα πλερώσω, κερά 
ιμαμμή. (Εγώ είμαι έπαέ για το 
Μανο-ύσο.

— Ένα ικατοστάρι θα μου δώ­
σεις. Φτωχός άθρωπος εϊιμαιι 
και καλός μουστερής. (Μια δε­
κάρά φορές έχομε σκουντρή- 
ξει.

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ
Ναι, μα 5εν πλερώνει ο 

σύντίκνος.
Εγώ τα πλερώνω.
Απ αλλού θα σου τα πεψει 

ο θεός. Δε μου 'δωΐσες εδά
και· πεντάρα, για πάρτη σου. 
— Αφού δεν εγένα η γυναίκα; 
—Η γυναίκα σου εγέννα, κύριε 
Πιαγκο. Δεν σου τό πάνε από 
τη χώρα πως είναι από του 
λόγου σου;
— Εκειά σε 'χάνε. Όλα τα κα-
τές. Πράμα δε σου φεύγει.

Βάνει το καταστάρι στο-, 
κόρφο τζης κα, σηκωμένη να 
φύγει. Την αρπά όμως ο Μπρο 
κογιώργης από τη χέρα.

στον

— Δεν θα βγεις το σκαλούνι
του σπιτιού, αν δε μας πεις 
είντα 'τανε τα χασκόγελά σου. 
—Εκοντοστάθηικε και ξερώβη-

0 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΕΝΗΣ ΑΚΡΙΤΑΣ
ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΙΚΗ ΑΔ Ι ΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ

ξε και δάγκασε τα χείλια τση, 
ίΚι απόι δεν εμίλειε.

Ανοιξε, μωρή, 
σου ιμιπλιό και μας

το στόμα
ήσκασες.

Μεγάλο όρκο ήκαμσ ικι εί-

Γράφει
Διαβάζοντας το βιβλίο του

Ο κ. ΑΝΤΩΝΗΣ Ε- ΣΤΙΒΑΚΤΑΚΗΣ

τϊι ήκουσε πως ελαλτούσανε ζω 
ντοβολα από πάνω και φοβήθη 
κε μην τόνε δούνε. Όσο άρχι­
ζε να σκοτεινιάζει, εμεγάλωνε 
η τρομάρα μου.

Μωρή, τση λέω, κι είντα 
απάκαμες;

Δεν με κατές εμένα, μαμμή, 
καλά.

Μωρή, εγώ σε κατέχω κοί 
σε καλοκατέχω μάλιστα.

Που λες, μαιμμή μου, βάνω 
το μάνταλο γερά. Σβήνω και 
το λύχνο και πάω στη στρώμα 
τιά (και κουκουλώνομαι από 
κορφής. Γυρίζω ετσέ, γυρίζω 
αλλιώς, δε με 'παίρνε ο ύπνος. 
Είντα θα γενώ, Παναγία μου! 
Και κεινιά την ώρα αρχίνισε 
να φυσά ένας δαιμονισμένος 
σέρας και ο ουρανός να τρέ- 
χει, όχι να βρέχει, ικαι λέω:

—Μετά:
Ε, μετά εσίμωσε στη 

στρωμαθιά.
Κι είντα πες, μωρή, τότε 

σάς;
Είπα, άστονε να δούμιε εΐν- 

τα θα κάμει. Εγώ ήμουνα ξα 
πλυμένη κι ήικσνα την κοιιμι- 
στή. Αυτός πετά πέρα τη βα 
λέντζα και ό,τι ρούχο τον 
εμπόδιζε.
—Κι είντα πες, μωρή, τότε 
σάς;

ιΕίπα, άστονε να δούμε είν­
τα θα (Κάμει. Έχω δει πολλούς, 
ιμαμμή μου.
— Κατέω το.
— Μα τέτοιο άντρα 
δεν έχω ξαναιδει. Άλλο 
σου το λέω, μσμμή μου 
άλλο να τόνε δεις.

ασϊζη 
να
και

Είντσ θα γενεί 0 κακομοίρης]
ανέ βγει /στο λόγον του.
σφουγγουνισσει. Κι ανέ

διακεκριμένου συγγραφέα κ. Βα 
σίλη Γ. Χαρωνίτη «Η ΚΡΗΤΗ 
ΤΩΝ ΘΡΥΛΩΝ», τόμος Β' και 
στο κεφάλαιο «Ο Διγενής του 
Καθαρού»’ σελίδα 202 κ.ε., 6λέ 
πούμε διατυπωμένη την άπο­
ψη πως ο Διγενής, για τον ο­
ποίο μιλούν οι Κρητικοί, δεν 
ήταν ο πανεθνικός ήρωας Βα 
σίλειος Διγενής Ακρίτας, «λ 
λά ένας άλλος ήρωας «καθαρά 
Κρητικής κοπαγωγής», όπως 
αυτολεξεί αναφέρει ο συγγρα 
φέας. Κάνει μάλιστα την υπό­
θεση ότι ο Διγενής αυτός πι­
θανόν να ταυτίζεται με το γί 
γανΤα Ταλω η με κάποιον υπο 
τιθεμίενο γιο του Δία.

Δεν είμαι βέβαια ο κατάλ­
ληλος άνθρωπος που θα μπο 
ροώσε να διστυπώσει κάποια 
εμπεριστατωμένη γνώμη και επι 
στηιμονιικά τεκμηριωμένη άπο­
ψη πάνω σ αυτό το τόσο σπου 
δαίο θέμα. Οιμως με τις ελά­
χιστες γνώσεις που διαθέτω, 
θα ήθελα να εκφράσω την κα 
τηγορημιατικά αντίθετη, γνώμη 
μου και να προσπαθήσω να 
δείξω ότι ο Διγενής των κρη 
τικών δημοτικών τραγουδιών, 
των θρύλων και των παραδόσε 
ων, πρέίπει να είναι 0' γνωστός 
Βασίλειος Διγενής Ακρίτας, 
τον οποίο θαύμασε, τίμησε, δό 
ξασε ικαι τραγούδησε ολόκλη 
ρη η Ελλάδα.

Οι λαγοί που οδηγούν σ' 
αυτό το συμπέρασμα είναι οι 
εξής:

Είναι γνωστό ότι ο Νικόλα 
ας Πολίτης, ο πατέρας της ελ 
ληνικής λαογραφίας, κοπέγρα 
Ψε σε ολόκληρη την Ελλάδα εβ 
δαμήντα δύο παραλλαγές δη- 
μότικών τραγουδιών με θέμα 
το θάνατό του Διγενή Ακρί­
τα. Μια απ' αυτές είναι κΧχι 
η κρητική παραλλαγή, την ο­
ποία μάλιστα κατατάσσει ανά 
Ιμεσαι στις καλύτερες. Την ίδια 
άποψη διατυπώνει στο βιβλίο 
του «ΚΡΗΤΙΚΑ ΔΗΜΟΤΙΚΑ 
ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ» και ο Παντελής 
Μΐοβρίκιοπάτος, ο οποίός μάλι

ρηνούς πειρατές, αποτέλεσε 
γόνιμο έδαφος στο οποίο θα 
μπορούσαν να ανθίσουν δήμο 
τικά τραγούδια, παραδόσεις
και θρύλοι για 
των βυζαντινών 
<μάλιστα για το 
γενή Ακρίτα, ο 
γάλη επιτυχία 
στα ανατολικά
οουτΟΚ'Ρ'ατοριας τους 
ττελοττες εττιδρομΕίς, 

Στις διάφορες 
λα ι κές παραδόσεις

τους Ακρίτες 
συνόρων και 

Βασίλειο Δι 
οποίος με με 
αντιμετώπιζε 

σύνορα της
Αράδες A

Κρητικές
. και θρύ 

λους που αναφέρονται στο Δι
γεν ή, 
και οι 
δονται 
Διγενή 
ποιον

όλα τα χαρακτηριστικά 
πράξεις που του Οποδι 
οδηγούν στο Βασίλειο 

Ακρίτα και όχι σε κά
αιλλο. ..Δ ιγενή.

ττολύ χαρακτηριστικό
Είναι 

το ότ ι
στην παράδοση «Η κούν ια του 
Διγενή», που έχει καταγραφεί 
στην περιοχή του Χόντρου Βι 
άνναν, αναφέρεται καθαρά πως

όταν ο Διγενής ήταν μωρό και 
τον νανούριζε η μάνα του στα 
βάθη της βυζαντινής ανατο­
λής, σηκώθηκε από την κούνια 
του, ήρθε στην Κρήτη και κυνή 
γηισε τους Αγαρηνούς κουρσά- 
ρους.

Και τα στοιχεία τα οποία 
παραθέτει ο κ. Χαρωνίτης στη 
σελίδα 206 του βιβλίου του, ό 
που διατυπώνει και την εκδοχή 
ή καλύτερα τις δυό εκδοχές που 
προανέφερα, νοΙμίζω πως συνη 
γορούν περισσότερο στην ά­
ποψη ότι ο Διγενής που ανα­
φέρεται στα δημοτικά τράγου 
δια, στις παραδόσεις και 
οτους θρύλους του Κρητικού λα 
ου, είναι ο Βάσίλειος Διγενής ί 
Ακρίτας και όχι κάποιος άλ-1 
λος Διγενής. Ποιά είναι αυτά 
Τα στοιχεία;

Αναφέρει ο κ. Χαρωνίτης σε 
κάποιο σημείο ότι «ο Διγενής

πα να μη χαρώ τα μάτια απού 
θωρώ, ανέν πω σε κιανένα α- 
θιβολή.

Ερχϊξανε οι συντέκνοι και 
γελούσανε. Ας κλαίνε τσ μάτια 
που θωρείς, οντεν ορκίζεσαι. 
Εί/σαι του λόγου σου μια... 
Ειντα θελε να κάμει. Ήπισσε 
την καρέκλα κι ήκατσε.

Γιάε, σσς ορκίζω νσ 
κουίστεί παραπέρα.

Εντάξει, κσι λέγε μας. 
—Επέρνσυ, που λέτε,
ταχινή από τση Παρθένας 
εκάθουντανε στο πεζούλι

μην

την 
και 

του

στα παραθέτει
σου ενδιαφέρουσα 
γή Του δημοτικού 1

μια άλλη εξί- 
παραλλα 1

αυτού
γουδιού που αναφέρεται

τρα 
στις

τελευτιαίες στιγμές της ζωής 
του Διγενή Ακρίτα. Ακόμη η 
κρητική παραλλαγή έχει ορι 
σμένα κοινά στοιχεία με τις 
άλλες που κατίαγράφηικαν σε 
«λλες περιοχές της Ελλάδας 
και αναφέρονται στον ίδιο ή- 
ρωα.

Η Κρήτη, εξαιτίας της κα­
τάχτησής της από τους Σιαρα 
κηνούς και των συχνών είπιθέσε 
ων που δεχόταν μετά την απε 
λευθέρωσή της από τους Αγσ'

ΣΥΜΕΧιΕΙΑ στη οελίδα 4

σπιτιού ολοντουχιούντιιστη.
Είντα χεις μωρέ, κι είσαι 

ετσά σεκλετισμένη τση λέω. 
Πράμα σου συμβαίνει;

Εσχνά κοντά μου συμβαί­
νουν εμένα, μσμμή μου, T0l)- 
τανά.

Κατέω τα εγώ, εκτός από 
το σημερνό, μόνο πες μου εί- 
ντα 'ναι το καινούργιο.
— Γιάε, σε όρκο μεγάλο σε 
βάνω, να μη βγει η αθιβολή 
μου.
— Παναγία μου! Να μη σου 
κουστεί τέτοιο πράμα, που δεν 
εφύσηξε κρυγιός αέρας ακόμα

θα
τόνε

περάσει κιαμιιά πάντα να ξε- 
βγει, δα να χω την αμαρτία

— Να μου λείπει. Και δεν του 
πες, μωρή, πράμα;
— Ό'Γ. Μόνο είπα από μέσα 
μου: Ω τον κέρατά απόφαση! 

Εμένα με πήρανε τα γέλια,

του. Χρτστιανή είιμαι- κι 
ιμαμμή, και λυπούιμαι.
— Κατέω το γώ·

εγώ,

Σηικώνομαι ντελόγο και βγάνω
το μάνταλο και ανάφτω και το
λύχνο, ίισα ίσα να δι αντηρίζει 
ικιιονείς. Κι απόι λέω με το νού 
μου: Άστονε να 'ρθει να δού- 
ρε είντα θα κάμει. Πάω και κα 
θίζω στη ιοτρωιμστιιά και ανϊιμε- 
να. Μα εχτύπα η καρδιά μου 
σαν του λαγού. Δεν επερνού- 
σανε εδά κι οι αναθεματισμέ­
νες οι ώρες. Χρόνος ήτανε η 
κάθε ιμιά. Σε μία ολιά γροικώ 
ένα ζάλο καιι σίμωνε στην πόρ­
τα.
— Και δεν εφώναξες, μωρή, 
τότεσας;

Είπα, άστονε να δούμε εΐν 
τα θα κάμει. Ανοίγει την πόρ-

που δεν εμπόρου να τα 
ζάφτι.

— Να μη γελάς μσμμή, 
δεν γατές τα παρακάτω. 
— Έχει και παρακάτω;
— Εχει, κι αμε δεν έχει; 
ντεν ήφευγε, γυρίζει και

κάνω

γιατί

Όν-
μου 

λέει: «Αύριο θα ξανάρθω, την 
ίδια ώρα, μόνο να το κατιές».

τα 
ρα

σαν τον νοικοκύρη κι ύστε- 
σφ ι,χτοιμ ανταλώνει.

Κι οντενε πακώλωσε λέω και 
εγώ: «Κακά σου το 'πάνε, δε 
με γατές καλά, Τσαιμπαζσγιώρ- 
γη». Κι απόι σηκώνομαι και δι 
πλομανταλώνω την πόρτα.

Ερχϊξανε οι σύντεκνοι και 
εγελοϋσανε.
— Καλά να γελάτε, τωσε κά­
νει η μιμαμή. Και μιαν πάρτη 
σαν Kar την Παρθένα εξεγι- 
βεντίσσνε το χωριό, βγώ η 
κακομοίρα βγέρασα και πήγα, 
και μυρίζει το ζάλο μου.

(Συνεχΐζεταιι)

“Η ΛΡΕΤΗ ΚΙ Η ΠΑΝΠΡΑΙΑ
Η

ΕΚΛΟΓΕΣ Α5ΡΙΛΙ0Σ1980
ΨΗΦΟΙ

ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ 
ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ

ΚΟΜΜΑΤΩΝ

πάνω σου.
Εκουτσοιμώνισε

λέει: -εχνάς τα
και μου

τα διικά σου,

Αρετή κι η Πανωραία,
δυό κοριτσάκια, από παλιά 
κανανε ΤΓάιντοτε Ίτοΰρεα, 
με τις κουκλίτσες αγκαλιά.

και το βιβλίο πάντ ανοιχτό, 
της δίνει το δικό του χάδι, 
είναι γι' αυτήν ταίρι, πιστό.
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10.
11.
12.
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6
7
8
9

10
11
12
13
14
15

Ανω Βιάννου (Γυναικών) 
Ανω Βιάννου (Μικτό) 
Βαχού (Μικτό) 
Καλαμιού (Μικτό) 
Κάτω Βιάνου (Μικτό)
Κάτω Σμμης (Μικτό) 
Κεφαλοβρυσίον (Μικτό) 
Πεύκου (Μικτό) 
Συκολόγου (Μικτό) 
Χόνδρου (Μικτό) 

ΣΥΝΟΛΑ

1
0
1 
ο
3
3
3 
0
1
1
1 
ο
1
2
6

33

<ϊ 
Ζ

Ο 
W 
< 
e

ζ
Η

<
ο <

112 108 85 4
100’ 116 52 4
87 198 16 -
91 205 20 —

125 247 67 10
116 233 63 12
146 225 68 1
65 142 29 -
91 253 62 3
67 112 25 13
89 122 3 __

123 157 26 3
40 188 71 __

162 243 16 6
196 282 4 4

ΣΤΑΥΡΟΙ

ίμαρμιή, ιμε τον αγροφύλακα;
Μα δε μου λες, τση κάνω 

κι εγώ. Τα δικά μου θα λέμε 
εδά ή θα μου κάμεις τα δικά 
σου νάκλια;
— Ο Τσομπαζογιώργης επέρ- 
να, που λες, οψές αργάς, μαμ 
μή 'μου, και ήστεκα επαέ, 
στον αναθεματισμένο τόπο. 
Και μια στιγμή τόνε θωρώ και 
ξάνοιγε πέρα πόδε, και άμα 
είδε πως δεν ήτανε κιανείς να 
τόνε δει, ήρχιξε να 'ρχεται 
ιπρος την πάντα’ μου. Κι είπα, 
άστονε να δούμε είντα θα κά­
μει. Πιάνει ιμου τη χέρα και ξε 
τρεμούλιασε όλο ιμου το κορ 
ίμϊ. Και μου λέει: «Απόψε να 
μη βάλεις το μάνταλο στην 
πόρτα, γιατί άμα καταλαγιάσει 
το χωριό, δα νσ ’ρθω». Κι α­
πό, επήρε προς τσ κάτω, για

Ηταν κι οι δυό αγατπηιμένες, 
στρ πρόσωπό τους η χαρά 
πετουσανε ευτυχισμένες, 
με τα παιδιάστικα φτερά.

Κι όπως περνούσανε τα χρόνια 
και σ ολους είναι φανερά 
και τίποτα δεν μένει αιώνια 
όσο κι αν δένεται γερά,

έτσι Τοοδύσ κοριτσάκια, 
χώρισαν κάποτε κι αυτά, 
κόψανε και τα κοτσιδάκια, 
κι απόκτησαν πολλά λεφτά.

Ή Αρετή βιβλία θέλει, 
είναι η μόνη της χαρά, 
για τιποτ άλλο δεν την μέλει 
Το λέει σ’ όλους φανερά.

Διαβάζει και πρωί και βράδυ

ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ

Μέρα τη μέρα μεγαλώνει, 
εχει στα πόδια της σταθεί,
κρατάει 
δεν έχει

Σε ό,τι 
έχει μια

σταθερό τιμόνι 
φόβο να χαθεί.

της συμβεί, αντέχει, 
λάμψη φωτεινή,

στα χέρια της τον κόσμο έχει 
είναι γι' αυτήν περγαμηνή.

Η άλλη φίλη, η Πανωραία, 
τα γράμματα δεν τ’ αγαπά, 
έχει δίκιά της μια παρέα, 
που σ άλλους δρόμους περπα­

τά.

Μόλις βραδιάσει, ξεκινάει, 
μέσα στους δρόμους τριγυρνά 
σαν ένας λύκος που πεινάει, 
αρπάζει, τρώει και περνά

Δεν έχει όνειρα να χάνει, 
ούτε υψηλά ιδανικά, 
τους φίλους εύκολα τους πιάνει 
για να ζητήσει δανεικά.
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Πουλά τα βράδια το κορμί της, 
μπλέχτηκε με ναρκωτικά, 
πάνω στης νιότης την ορμή της 
δεν λειτουργεί κανονικά.

Την Κοινωνία στιγματίζει 
η άμυαλη αυτή μικρή, 
το σπιτικό της βασανίζει, 
με τη ζωή της την πικρή.

Πόσο απέχουνε οι δρόμοι, 
η μια την άλλη προσπερνά, 
είναι οι άγραφοι οι νόμοι, 
που η ζωή μ^χς μας κερνά.

Κι έτσι δεν κάνουν πια παρέα 
η Αριετη κι η Πανωραία.

ΕΛΠΙΣ ΧΛΕΙΟΥΝΑΚΗ 
Αθήνα



ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ
βΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»ΣΕΛΙΔΑ 4

ΜΕΓΜΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΠΝΕΙΜΙΠΙ ΒΙΑΝΝΟΣ
Ο θριαμβευτής της ΜιαΘηιματι 
κής Ολυμπιάδας Μιχάλης Λου 
λάκης του Μενελάου, αιπό την 
Άνω Βιάννο είναι μαθητής 
της Γ" τάξης του 9ου Λυκείου 
Περιιστερίου, που αρίστευσε 
στο διαγωνισμό της 6ης Μαβή 
μστιικής Ολυμπιάδας ιμε βαθμό 
20.

Επανερχάμιάστε και σ' αυτό 
το φύλλο, γιατίι μάθαμε και 
άλλα ενδιαφέροντα στοιχεία 
από το θείο του Μανόλη Λου- 
λάκη. Πέρυσι πήρε ιμέρος για 
τρίτη χρονιά στους διαγωνι­
σμούς της Μαθηματικής Ολυ 
ιμπιάδας. Στους δυό προηγού­
μενους διαγωνισμούς ήρθε τρί 
τος και απέσπασε χάλκινα με­
τάλλια (στην Α' και Β' Λυκεί­
ου). Πέρυσι κατέκτησε την 
πρώτη θέση από τους μαθητές 
της της Γ' Λυκείου με βαθμό 
20 και πήρε χρυσό μετάλλιο 
και συμβολικό χρηματικό βρα­
βείο.

Βιαννίτες μιας εποχής
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 

ικακος, απλός, πράος και. είιχεν 
ανεπτυγιμένην μίαν λεπτήν κα- 
ταπλήσσουσαν ειρωνείαν, χα­
ρακτηριστικόν γνώρισμα των 
Ράφτηδων. Η δεξιατεχνία του 
εις το κυνήγι τον κατέστησε 
αθάνατον και δεν νομίζω ότι η 
Βιάννος θα εύρη ποτέ όμοιόν 
του.

Γνωρίζω ότι έχω παραλεί­
ψει πολλούς, όπως τους Πέ- 
τρηδες, τους Δριλιερήδες, 
Μπριντήδες με Τον πρύτανιν 
της σοφίας και της αρετής α­
θάνατον Πεταλάν, τους Κοντο 
νάσηδες, τους Κριαράκηδες, 
Βερβελήδες, Καιμπάνηδες, Κον- 
ταξήδες, Ανθρωπάκηδες, Τσαγ- 
γκουρνήδες, Κονδυλάκηδες με 
το αγλάισμά τους τον καρ 
Γιάννη (Διαβάτην) που θα τι­
μά πάντοτε την Βιάννον, τους 
Κουσκουμπέκηδες, Βλάχηδες, 
Τζαμούδηδες, Τσίκνηδες, Χρι- 
στοδούληδες, Κουτρουμπάικη 
δες, Σηφάκηδες, Μαιστρογιωρ 
γάκηδες, Κσρπάθηδες, Παπα- 
γιαννάκηδες και Παπαδογιάν 
νηδες, Χλιουνάκηδες με τον γε 
νάρχην Ρεθεμιώτην, Κανάκη- 
δες, Περτσουλήδες, Κοκάικη- 
δες και τόσες άλλες οικογένει 
ες. Κάθε πάτριά έχει την ιστό 
ρίαν της, την δόξαν της και 
την παρακμήν της. Είναι απο­
ρίας άξιον το γεγονός ότι εγώ 
τουλάχιστον δεν έυρήκα που­
θενά το όμοιον του φαινομέ­
νου της σπάνιάς καλοσύνης 
των, αΜά και της πνευματι­
κής των συγκροτήσεως. Ακόμη 
και εις τας κακίας είιχον κάτι 
το ιδιαίτερον εξόχως ωραίον, 
σπάνιάς γεύσεως και εξαιρέτου 
πρωτοτυπίας. 0 Σηφογιάννης 
λέγουν ότι νέος ακόμη έτοιμα 
σε τον τάφον του εις το ιερόν 
του Πλατανίτου, ο οποίος πα 
ρώμεινεν κενός μέχρι να τον δε 
χθή ο Άδης, δια να τιμωρή 
σαρκαστικός τους πάντας και 
να υπενθυιμίζη εις τους Σπανή- 
δες την ματαιότητα του προσ- 
ικαίρου τούτου κόσμου, δια να 
είναι δίκαιοι και να μη χα­
λούν τα σύνορα. Κάθε οικογέ-

ΔΙΑΛΕΞΗ
Στο πλαίσιο των πνευματι­

κών δραστηριοτήτων του 
Συλλόγου «ΦΊΛΟΙ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ 
ΟΡΟΥΣ» Ηρακλείου, δόθηκε 
διάιλεξη στη Χ.Ε.Η. «ΑΠΟΣΤΟ­
ΛΟΣ ΠΑΥΛΟΣ», παρουσία του 
Αρχιεπισκόπου Κρήτης και 
παλλού κόσμου με θέμα: «Αγιο 
ρείτικες πνευματικές εμπειρίες». 
Ομιλητής ήταν ο συνεπαρχιώ- 
της δάσκαλος και συνεργάτης 
των «Β.Ν.» Αντώνης Ε. Στι- 
βακτάκης. Η ομιλία προκάλεσε 
■ενθουσιώδη σχόλια και εμπλου 
τισιμένη και με αλλα στοιχεία 
πρόκειται σύντομα να τυπωθεί 
σε βιβλίο με τον τίτλο: «ΑΘΩ­
ΝΙΚΗ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙ­
ΡΙΑ».

Ο διαγωνισμός αυτός έγινε 
από την Ελληνική Μαθηματική 
Εταιρεία, με στόχο να αναδεί- 
ξει «τα μαθηματικά μυαλά» 
του 1989. Διαγωνίστηκαν χι­
λιάδες μαθητές απ' άλα τα σχο 
λεία της χώρας και διαικρίθη- 
καν 160 μαθητές.

Στη μεταξύ τους αναμέτρη­
ση πρώτευσαν επτά, μεταξύ 
των οποίων ο Μιχάλης Λου­
λακής που πήρε χρυσό μετάλ­
λιο στην κατηγορία της Γ’ Λυ­
κείου.

Φιλοδοξία του Μιχάλη είναι 
να συμμετάσχει στην Εθνική 
Ομάδα Μαθηματικών που θα 
αντιπροσωπεύσει τη χώρα μας 
στην 31η Παγκόσμια Ολυμπι­
άδα Μαθηματικών που θα γί­
νει το Καλοκαίρι στην Κίνα.

Του το ευχόμαστε όλοι οι 
συγγενείς και φίλοι Βιαννίτες 
που τον θέλαμε πρεσβευτή 
του καλού ονόματος της πα­
τρίδας μας στη μακρινή Κίνα.

νεια είχε τους στοχαστάς της, 
τους θυμοσόφους της και 
τους χιουμορίστας της και ο- 
ΐμολογώ ότι είναι πολύ δύσκο- 
λον να κάνη κανείς συγκρίσεις.

Η ευγένεια, η λεπτή ειρω­
νεία, το πνεύμα και το κάλλος 
της σκέψεως των ανθρώπων 
αυτών, προξενούν μίαν δίκαι­
ον απορίαν και ένα υπέρμε- 
τρον θαυμαισιμόν. Όταν κα­
νείς τους ερευνά, πνίγεται τε- 
λικώς εις την άβυσσον των 
συναισθημάτων, γιατί ποτέ δεν 
■συναντά η ανθρώπινη σκέψις, 
τόσον ισχυράς αντιθέσεις ατι- 
θάσσων ανθρώπων, σκαιών, 
■σκληρών και ανεξερευνήτων 
■πολλάκις, αλλά και ευπροσηγό 
ρων, ανόθευτων και αδιαφθό­
ρων, με μίαν καταπλήσσουσαν 
οξυδέρκειαν και απύθμενον 
πνευματικόν κάλλος, αλλά και 
ακατανίκητον καλοσύνην και 
εκθαμβωτικήν λάμψιν.

Ευφρόσυνοι και φιλόξενοι, 
ευγενείς και γενναίοι, συνεδύα 
ζον ·ελαττώματα και προτερή­
ματα εις ένταισιν και βαθμόν 
τόσον υψηλόν, ενώ η αρμονία 
των σκέψεων και των πράξεών 
των έδιδε πάντοτε το ιμέτρον 
ενός θαυιμασίου συνδυασμού, 
ο οποίος για μένα μέχρι σήμε 
,ρον παραμένει ανεξήγητος, α­
κατάληπτος αλλά και αξιοθαύ 
μαστός.

Όλοι τους περιεβάλλοντο ■α­
πό μίαν παραδοσιακήν νοοτρο 
πίαν και υπερηφάνειαν, η ο­
ποία συνεδύσζε την πνευματι­
κήν ωραιότητα με το ευθύ, 
το ειλικρινές, το ανδροπρεπές 
αι, το υψηλόφρον του χαρα- 
τήρος. Έτσι εξηγώ και κριτι 
κάρω τας φυσιογνωμίας των, 
την συμπεριφοράν των και 
Μας πρίάξήις των και φρονώ 
ότι, δΓ όσους τους εγνώρισαν, 
ουδέποτε θα υπάρξουν αντϊθε 
τσι απόψεις ούτε είναι δυνα­

ΕΠΙΣΤΟΑΕΣ ΜΙΑΠΙΟΣΤΟΙΙ
Από το συνεπαρχιώτη Νι­
κόλαο Κ. Βλαχάκη, δικηγό­
ρο στην Αθήνα, πήραμε την 
πορακάτω επιστολή με χρο­
νολογία 2—4—90:

Γιαι περισσότερη πληρότη­
τα του άρθρου σας (φ. 153) 
για την πολιτική εκπροσώπη­
ση της Επαρχίας Βιάννου, σάς 
στέλνω φωτοτυπία εγγράφου 
της Επαναστατικής Συνέλευ­
σης των Κρητών, από το ο­
ποίο προκύπτει ότι ο παππούς 
μου αείμνηστος Νικόλαος Κ. 
Βλαχάκης είχε εκλεγεί αντιπρό 
σωπος (Πληρεξούσιος) της Ε­
παρχίας στην παραπάνω Συνέ­
λευση.

Η δημοσίευσή του, στην 
κρίση σας.

Με τιμή
ΝίΚΟΛ. Κ. ΒΛΑΧΑΚΗΣ

> ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 1 
θυσία», τότε το '43.

Ούτε στο τραγικό αντιστα­
σιακό πισωγύρισμα του '47, 
με τις τόσες βαριές συνέπειες 
εις βάρος της ζωής, της ελευ 
θερίας και της ακεραιότητας 
των πιό εκλεκτών στελεχών 
της αντίστασής μας.

Ακόμη αν, έστω, ακούονταν 
οι εντολές της Επιτροπής, για 
απομάκρυνση των ανδρών, 
πριν φθάσουν οι Γερμανοί, θα 
χαμέ περιορισιμένη την έκτα 
ση της καταστροφής. Και θα 
χαμέ μεταπολεμικά μια κάποια 
αντικειμενικότερη και θετικό­
τερη αντιστασιακή και ιοτορι 
κή τοποθέτησή της.

Αν προχωρήσουμε, θα δού­
με, και θα το δούμε στα πα­
ρακάτω πως, ακόμη μέσα στα 
τόσα άλλα1 δεν είναι «αγιοσύ­
νη» και «τιμιότητα» ούτε και 
ανδραπρέπεια να δεχόμαστε

τόν να ξαναγεννηθούν οι ισά­
ξιοί των.

Όλοι τους υπήρξαν βα- 
θείς στοχασταί, φυσιογνωμίαι 
βαθύπνοες, εφευρετικοί, πανέ­
ξυπνοι ως ο Οδυσσεύς, αν­
δρείοι ως ο Αχιλλεύς και σο­
φοί ως ο ΝέσΥωρ. Το ποιόν 
των εξ άλλου ως σύνολον, ο 
χαροκτήρ και το ενάρετον, ως 
ατόμων θα παραμείνουν πσροι 
μ ιώδη γνωρίσματα μιάς εκ­
πληκτικής και ανεπαναλήιπτου 
εποχής. Έχομεν έστω και εν 
μόνον παράδειγμα άλλων αν­
δρών Βιαννιτών μεταγενεστέ 
ρων και ισαξίων ενός Εμμ. Κα 
τσαράκη ή ενός διδασκάλου 
Κοντυλομανώλη εις ψυχικόν 
κάλλος, αυστηρότητα, ηθικήν 
■ακεραιότητα χαραικτήρος, αρ­
χοντιάς και ανθρωπιάς, καίτοι 
έχει παρέλθει σχεδόν ήμισυ αι­
ώνας από τότε που εγώ ως 
παιδί τους εγνώριισα; Αδιστά- 
■κτως η απάντηΐσις θα· είναι αρ­
νητική.

Συνεχίζεται

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ Π.Σ. 
ΑΜΙΡΑ

Συγκροτήθηκε σε σώμα το 
Διοικητικό Συιβούλιο Π. Σ. Α- 
μιρά ως εξής:
Δημήτριος Μαθιουδάκης, Πρό­
εδρος
Ελευθέριος Ραπτάκης, Αντι­
πρόεδρος
Πέτρος Ινιωτάκης, Γραμματέας 
Ιωάννης Βερυκακκάκης, Ταμίας 
Εμμ. Χαλκιαδάκης, Μέλος

ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
Σωκράτης Βαρδάκης 
Γεώργιος Μιικρογιαννάκης

Στην πρώτη του συνεδρία 
ση αποφάσισε να -αποπερατώ 
ισει την ιδιόκτητη αίθουσα 
του Συλλόγου (σοβάδες, εγκα­
ταστάσεις υδραυλική και η- 
λεΚτρολογιική, και κουφώμα­
τα 163 τ.ιμ.)

Υ.Γ. Το πρωτότυπο βρίσκε­
ται στο αρχείο του μακαρίτη 
θείου μου Μανώλη Ν. Βλαχά­
κη. .

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΙΣ
ΤΩΝ

■ΚΡΗΤΩΝ
Εν Χανίοις τη 29 Νοεμβρίου 
1911

Αξιότιμε Κύριε Νικόλαε 
Βλαχάκη

Γνωρίζομεν υμίν ότι η εκλο­
γή σας ως Πληρεξουσίου της 
Επαρχίας Βιάννου επεκυρώθη 
υπό της Επαναστατικής Συνε- 
λεύσεως και ανεγνωρίσθητε ως 
τοιούτος.
0 Προεδρεύων Αντιπρόεδρος

Γ. ΠΑΠΑΜΑΣΤΟΡΑΚΗΣ 
Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΥΣ

Μ. ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ 

οποιημένο, παραχωρεί έτσι την 
ιερή πανεπσρχιακή, πανεθνική 
θέση του, με την προσήκουσα 
πάντα κομματική ικανοποίηση 
των κρατούντων, σε κάποια 
ευτελή κρατική χρηματιική πα 
ροχή, σε Κοινότητα, Πολιτι­
στικό Σύλλογο., ακόμη και σε 
Δ)ντή Σχολείου γι·α γραφική 
ύλη και θέρμανση.

Και διαπιστώνει κανείς με 
τα παραπάνω πως όλη τους η 
προσπάθεια ήταν και είναι χω 
ρίς να αγγίζουν την αντιστα- 
|σ:κή και πατριωτική ευαισθη 
σία του λαού, να ανακύπτουν 
τα γεγονότα από την ιστορι­
κή τους αφετηρία, και οι ανα­
φορές στα πραγματικά γεγονό 
τα που οδήγησαν στη μεγάλη 
θυσία, οι αναφορές στις αιτίες 
που προετοίμασαν τα γεγονό­
τα, να είναι ασαφείς, παραποι 
ημένες και αόριστες. ΓΓ αυτό 
και τα παρουσιάζουν ηρωικά, 
συγκινητικά και αυθόρμητα.

Ηρωικά, σαν μια κάποια 
ηρωική εξόντωση φυλακίου.

Συγκινητικά, σαν μια νικη­
φόρα «Μάχη» των «Σταυραε- 
τών» μας.

Αυθόρμητα σαν μια πράξη 
των κατοίκων ενός χωριού, 
φτωχού, που υπέφερε και αγσ 
νακτούσε, τάχα, από την επί­
ταξη της πατάτας και τη στυγ 
νή παρουσία δυο (2) Γερμα­
νών, έτσι όπως πάνω κάτω δια 
βάζαμε στην επίσημη Ιστορία 
Στρατού.

Έτσι κοντά στην «ηθική γύ 
μνια» της αήττητης Βέριμαχτ, 
που από ανικανότητα να νική­
σει τους «σταυραετούς» μας 
στράφηκε στον άμαχο πληθυ­
σμό, προσθέσαμε και εμείς την 
ιστορική ηθική μας γύμνια 
στην ιστορία τους.

Εξ αρχής είχε γίνει φανερό, 
για την άρχουισα τάξη πως εί­
ναι ανάγκη να ξεχαιστούν οι ρί 
ζες του «κακού» και έστησε α­
πό τα πρώτα χρόνια της σφα 
γής την παγίδα της απαγόρευ­
σης και της σιωπής.

Η σκληρή θυσία και η απε

όλοι οι Βιαννίτες να ξεφορτώ­
νουν την ευθύνη της «σφα­
γής» των δυο (2) Γερμανών, 
όσοι την έχουν, ντόπιοι και 
ξένοι, στους ανύποπτους κα­
τοίκους ενός ολόκληρου χω 
ριού, της Σύμης, και να συνε­
πάγεται απ' αυτό ότι με την 
ενέργεια τους αυτή οι κάτοι­
κοι του χωριού ευθύνονται για 
το κάψιμο και. τη σφαγή του 
Τόπου.

Ξανάρθε και εφέτος — Σ)μ 
βρης του '89 — το Μνημόσυ­
νο φορτισμένο με παρεΐσαικται, 
αντιστασιακά και ιδεολογικά 
ιατοιχεία, συναρτημένο από 
■αντιστασιακές και πολιτικές συ 
γκυρίες, που οξύνουν επικίνδυ 
να και δραματικά τις τοπικές 
αντιστασιακές μας τοποθετή­
σεις.

Ξανάρθε αλλοιωμένο και 
παραμορφωμένο, από αυθαίρε­
τες ιστορικές και εορταοτικές 
μεταποιήσεις και διαιθλασμέ- 
νες περιγραφές, ιμε στόχο ένα 
■κάποιο καινούριο επαναπρο­
σδιορισμό της θυσίας και με 
■ιΐστοριικό γνώμονα, αυτή τη 
φορά, τα αντικειμενικά τάχα, 
μα δυσεύρετα ιστορικά σχετι­
κά στοιχεία του ΦόρεΊ'ν Όφ- 
φις!

Λες και δεν έχει αμετάκλη 
τα και ανεξίτηλα προσδιορι­
στεί από το αίμα των θυμό 
των του, από τα τραύματα, 
τις κραυγές του Ολοκαυτώμα­
τος και ιδιαίτερα από τις κα­
τοπινές εμφυλιωτικές και μετεμ 
φυλιωτικές σκληρές θυσίες 
του τόπου.

Καταπιάστηκαν και εφέτος 
όπως κάθε χρόνο και πονοκε­
φάλιασαν στις παραμονές της 
επετείου, όσοι ιμε κάποιο τρό 

,πο εμπλέκονται στην όλη «ι­
στορία». Πώς θα οργανωθεί η 
γιορτή, πάντα πάνω στα «ε- 
πετειακά» πρότυπα του Κιλε- 
λέρ, του Γοργοπόταμου, Δι­
στόμου, Κανδάνου, των Καλό 
βρύτων κλπ.

Πώς θα κατανεμηθεί ο χώ­
ρος και ιδιαίτερα το πλακό­
στρωτο του Ηρώου.

Από ποιά περίοπτη θέση θα 
ξεκινήσει αυτή τη χρονιά η 
■πομπή των επισήμων. Η υποδο 
χή των αρχών και των πολιτι 
κών κυβερνητικών παραγόν­
των, που σπεύδουν στην επέ­
τειο κάθιδροι, χωρίς επαρκές 
και ικανό αντιστασιακό παρελ­
θόν και αγωνιστική συναίσθη­
ση.

Και βασανίστηκαν με εκζητη 
μένο, περισσό, ρομαντισμό σε 
ποιά βαθύσκιωτη θέση της 
δροσερής επαρχίας, θαι προ- 
σφερθεί το καθιερωμένο φετι­
νό πλούσιο γεύμα, πάντα ιμε 
την όσο γίνεται αυστηρή επι­
λογή στη μέτρηση «αριθμού 
κεφαλών» και με δικαιολογη­
μένη και προσεγμένη όσο γίνε 
τσι, μικρή παρέκκλιση.

Και, χωρίς ν·α προσθέσουν 
τίποτε το ουσιαστικό, επιμέ­
νουν να συμπληρώνουν τις 
γιορταστικές γραφικότητες που 
ούτε υπογραμμίζουν ούτε ι- 
ιστορούν, αλλά απλώς μετατρέ 
πουν την ιστορία της θυσίας 
σε επέτειο και σε παλικαριά 
την αντίσταση.

Έγκαιρα, Κοινότητες, τοπι­
κοί φορείς και πολιτικοί πα­
ράγοντες, δραστηριοποιούν 
τοι και συνέρχονται σε πολύ­
ωρες και εμπεριστατωμένες συ 
σκέψεις, μεστές σε ευφορία και 
επινόηση, όπου εξετάζουν και 
ιεραρχούν τα «καυτά» προβλή 
ΐματα του τόπου: Καταπότες, 
υδρομαστεύσεις, τιμές λαδιού 
και μπανάνας, που «εδώ και 
τώρα» βρίσκουν τη λύση τους 
ευκαιριακά — όσο ποτέ άλλο­
τε —, τη μεγάλη τούτη, δακρύ 
βρεχτη, βουβή ημέρα της με­
γάλης θυσίας.

Και δεν απογοητεύονται σ' 
αυτό. Τα· αποτελέσματα των 
■εκλογών το διπιστώνουν.

Το Μνημόσυνο, αποχρωμα­
τισμένο, πσραποιη·μένο, επετει-

0 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΕΗΗΣ ΑΚΡΙΤΑΣ
@ ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελίδα 3 
■γιια τον οπταίο μιλούν οι Κρι 
τσώτες καθώς και οι άλλοι 
Κρητικοί ήπιαν βέβαια γιγαν- 
τόσωψιος και υπερβολικά δυ­
νατός, αλλά τα κατορθώματα 
τόυ δεν ήταν πολεμικά». Σε 
■κάποιο άλλο σημείο αναφέρει 
ότι ο Διγενής αυτός «ήταν έ­
νας ακούραστος φύλακας και 
προστάτης του νησιού». Πως 
συμβιβάζονται όμως αυτά τα 
δύο; Π ώς ο Διγενής ή Τον ψύ 
λακας και προστάτης του νη­
σιού, το οποίο ως γνωστόν δε 
χόταν τόσο άγριες επιθέσεις α 
πό τους κουρσάρους, χωρίς να 
πολεμά και να κάνει ηρωικά 
■Και πολεμικά κατορθώματα;

0 συναγωνισμός σε ηρωικά 
παιγνίδια και το πέταγμα της 
αμάδας, που αναφέρει ο κ. Χα 
ρωνίτης, αναφέρονται και στα

□ ΚΑ5ΡΟΣ
Η λίγη βροχή που έπεσε στ·ις 

αρχές του μήνα· δεν αλλάζει 
δυστυχώς την άσχημη κατά- 
■σταιση που έχει δημιουργήσει 
η φετινή ανομβρία.

Πολλά είναι τα χωριά της 
επαρχίας πσυ θα δυσκολευ­
τούν στο πόσιμο νερό και τα 
περισσότερα στην άρδευση 
των καλλιεργειών που χρόνο 
ιμε το χρόνο επεκτείνσνται.

Έτσι η χρηισιιμοποίηίση του 
νερού πρέπει να είναι προ- 
γραμματισιμένη >κ·αι ν' σποφεύ 
γεται η σπατάλη.

Στοιχεία για τη βροχόπτωση 
δεν έχομε, όπως σναφέραμε 
■και· σε άλλη στήλη.

Του Κερατοκάμπου μονάχα 
που μόλις έφτασε τα 13 χιλιο­
στά.

λευθερωτιική αντίσταση της 
επαρχίας μας απακόμμένες από 
τις λαΊίκές αντιστασιακές ρί­
ζες, αλλοτριωμένες και αμφιλε 
γόμενες από πολλούς ομιλη­
τές και εκφραστές της μεταπο 
λεμιικής Αγγλόδουλης Ελλά­
δας πέρασαν στη θέση της ε- 
πετειοποίησης, θέση —στόχος 
—που τους επεφύλαισσαν ένα 
■αλάνθαστο πέρασμα, Ιδιαίτερα 
στις λαΊίκές μάζες, που η τα­
ξική συνείδηση δεν ’καταφέρ­
νει πάντα να αντιπαλέψει την 
εισβολή της ·αντιδραιστιικής ι­
δεολογίας στην επεξεργασία
του ιστορικού γεγονότος. Και 
δηιμιουργείται μ’ αυτό τον
τρόπο η ·ι·στορΐική σύγχυση μέ­
σα στα πένθη, τις μαυροφορε- 
μένες υπάρξεις που παρακο­
λουθούν χωρίς να κατανοούν, 
■και συμμετέχουν χωρίς ναι μπο 
ρούν να διακρίνουν, τον πόνο 
από τη διεκδίκηση και ανίκα­
νες να ξεπεράσουν την επίση 
μη), θεαίμαιτιική και επιβλητική 
πολιτική προβολή κάτω απ' το 
βαρύ φορτίο της τελετής του 
Μνημοσύνου.

Είναι καιρός να ανασύρουμε 
την αντιστασιακή ουσία του 
Σ)βρη του '43, λαμπρό στολί­
δι και ένδοξο του τόπου ,μας, 
από την παραποίηση, τον σπο 
χρωματισμό, την επετειοποίη 
ση που της επιφύλαξε από τό­
τε το αντιδραστικό, αντί—αν 
τιστασιακό κατεστημένο. Εί- 
ναΓ καιρός να την καταγράψου 
■με τελεσίδικα στις ιστορικές 
σελίδες της λαΊ’κής πάλης των 
απελευθερωτικών αγώνων της 
επαρχίας μας — χρέος ύψιστο 
—που το βάρος του κυρίως 
πέφτει στους ώμους της σρι- 
στεράς που είχε.

Της αριστερός, γιατί αυτή 
είχε εμπνεύσεί1, ξεσηκώσει και 
είχε ρίξει ηρωικά στην ιστορι 
κή δημιουργία τις λαΊ’κές ε­
παρχιακές μας μάζες, αιγωνιζό 
μενες με στόχους υψηλά ιδανι­
κά και οράματα και όχι «φό­
νους».

Σεπτέμβρης '89

κυπριακά δημοτικά τραγούδια, 
στους θρύλους και τις παρα 
δόσεις της Κύπρου για το Βα 
σίλειο Διγενή Ακρίτα. Μάλι­
στα, όπως αναφέρει η κυπριά 
κή λαΊ’κή παράδοση, ο Διγε 
νής εκτός από τα αλλα αθλη 
τικά αγωνίσματα είχε και το 
«διτζίιμιν», κάτι παρόμοιο με 
την αμάδα.

Οσον αφορά την εκδοχή που 
αναφέρει ο κ. Χαρωνιτης για 
τον Διογένη που έγινε με το 
πέρασμα του χρόνου Διγενής, 
νομίζω ότι η πλούσια και λε 
πτομερής ελληνική μυθολογία 
δεν αναφέρει κανένα συγκε 
κριμένο γιο Του Δια με αυτό 
το όνομα ή οτ ιδήποτε άλλο σχε 
τικό.

Για όλους αυτούς τους λο 
γους που ανέφερα, νομίζω οπι 
πρέπει να αιτιολογηθούν και 
να τ εκ,μηρί ωθούν εναργέστερα 
όσα αναφέρει στο βιβλίο «Η 
ΚΡΗΤΗ ΤΩΝ ΘΡΥΛΩΝ» τόμος 
Β σελίδα 206 ο κ. Χαρωνίτης 
γι' αυτό το συγκεκριμένο θε 
μα.

Κι ακόμη θα ήταν πολύ χρή 
σιμό, αν κάποιος απο τους 
■αναγνώστες του «ΕΜΕΙΣ» ή 
των ΒΙΆΝΝΙΤΙΚΩΝ ΝΕΩΝ έ 
χει ειδικότητα πάνω σ’ αυτα 
τα θέματα, να καταθέσει τη δι 
κή του άποψη. Πιστεύω πως 
■απ’ όλη αυτή τη «συζήτηση» ω 
φεληιμένη θα βγει η λαογραφι 
κή έρευνα και η ιστορία.

■ΓΓ αυτόν ακριβώς τΟ λόγο 
ευχαριστώ ειλικρινά τον εκλε 
■κτό Κα διακεκριμένο συγγρα 
φέα κ, Βασίλη Χαρωνίτη, τον 
οποίο δαβάζω και θαυμαζω, 
που μθυ έδωσε την ευκαιρία μ 
■αυτή του τη τοποθέτηση να δια 
τυπώσω κι εγώ τη δική μου τα 
πεινή άποψη.


